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海淀区高三年级第一学期期末练习
数学(文科)  2014.01
本试卷共4页，150分。考试时长120分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。
1.复数
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2.已知直线
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与直线
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平行，则实数
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的取值为
A. 
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3.为了估计某水池中鱼的尾数，先从水池中捕出2000尾鱼，并给每尾鱼做上标记（不影响存活），然后放回水池，经过适当的时间，再从水池中捕出500尾鱼，其中有标记的鱼为40尾，根据上述数据估计该水池中鱼的尾数为
A．10000B．20000   C．25000D．30000
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4.阅读右边的程序框图，运行相应的程序，输出的
[image: image13.wmf]S

值为
A.15B.14
C. 7D.6
5.已知
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，
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，
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，则
A．
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6.已知函数
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若关于
[image: image22.wmf]x

的方程
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fxk

=

有三个不等的实根，则实数
[image: image24.wmf]k

的取值范围是
A.
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 B. 
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7.在
[image: image29.wmf]ABC
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中，若
[image: image30.wmf]2
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，面积记作
[image: image31.wmf]S

，则下列结论中一定成立的是
A．
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8.如图所示，正方体
[image: image36.wmf]1111
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的棱长为
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[image: image38.wmf]BDACO
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[image: image39.wmf]M

是线段
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DO

上的动点，过点
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做平面
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的垂线交平面
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ABCD

于点
[image: image44.wmf]N

，则点
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到点
[image: image46.wmf]A

距离的最小值为
A．
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二、填空题:本大题共6小题，每小题5分，共30分。
[image: image334.emf]0.25

9.双曲线
[image: image51.wmf]2
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的离心率为___.
10.某四棱锥的三视图如右图所示，则该四棱锥的体积为__.
11.已知点
[image: image52.wmf](,)

Pxy

的坐标满足
[image: image53.wmf]40,
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则
[image: image54.wmf]2
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的最大值为________.
12.已知等差数列
[image: image55.wmf]{}

n

a

和等比数列
[image: image56.wmf]{}
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b

满足
[image: image57.wmf]1122
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，则满足
[image: image58.wmf]nn
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的
[image: image59.wmf]n

的所有取值构成的集合是______.

[image: image335.emf]0.20

13.某企业三个分厂生产同一种电子产品,三个分厂产量分布如图所示,现在用分层抽样方法从三个分厂生产的该产品中共抽取100件做使用寿命的测试,则第一分厂应抽取的件数为___；由所得样品的测试结果计算出一、二、三分厂取出的产品的使用寿命平均值分别为1020小时,980小时, 1030小时,估计这个企业所生产的该产品的平均使用寿命为___小时.
14.直线
[image: image60.wmf]1

x

=

与抛物线
[image: image61.wmf]C

:
[image: image62.wmf]2
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交于
[image: image63.wmf],
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两点，点
[image: image64.wmf]P

是抛物线
[image: image65.wmf]C

准线上的一点，
记
[image: image66.wmf](,)

OPaOMbONab
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，其中
[image: image67.wmf]O

为抛物线
[image: image68.wmf]C

的顶点.

（1）当
[image: image69.wmf]OP

uuur

与
[image: image70.wmf]ON

uuur

平行时，
[image: image71.wmf]b
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________；
（2）给出下列命题：
①
[image: image72.wmf],

ab

"Î

R

，
[image: image73.wmf]PMN

D

不是等边三角形；
②
[image: image74.wmf]$


[image: image75.wmf]0
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且
[image: image76.wmf]0

b

<

，使得
[image: image77.wmf]OP

uuur

与
[image: image78.wmf]ON

uuur

垂直；
③无论点
[image: image79.wmf]P

在准线上如何运动，
[image: image80.wmf]1

ab
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总成立.
其中，所有正确命题的序号是___.
三、解答题: 本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明, 演算步骤或证明过程。
15．（本小题共13分）
函数
[image: image81.wmf]cos2

()2sin

sincos
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fxx
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（Ⅰ）求
[image: image82.wmf]π
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f

的值；
（Ⅱ）求函数
[image: image83.wmf]()

fx

的最小正周期及其图象的所有对称轴的方程.
16．（本小题共13分）
[image: image336.emf]O

根据以往的成绩记录，甲、乙两名队员射击击中目标靶的环数的频率分布情况如图所示
[image: image337.emf]频率

[image: image338.emf]乙击中环数


（Ⅰ）求上图中
[image: image84.wmf]a

的值；
（Ⅱ）甲队员进行一次射击，求命中环数大于7环的概率（频率当作概率使用）；
（Ⅲ）由上图判断甲、乙两名队员中，哪一名队员的射击成绩更稳定（结论不需证明）.
17．（本小题共14分）
[image: image339.emf]0.19

如图，在四棱锥
[image: image85.wmf]PABCD
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中，底面
[image: image86.wmf]ABCD

是菱形，
[image: image87.wmf]PAPB
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，且侧面
[image: image88.wmf]PAB

^

平面
[image: image89.wmf]ABCD

，点
[image: image90.wmf]E

是棱
[image: image91.wmf]AB

的中点．
（Ⅰ）求证：
[image: image92.wmf]//

CD

平面
[image: image93.wmf]PAB

；
（Ⅱ）求证：
[image: image94.wmf]PEAD

^

；
（Ⅲ）若
[image: image95.wmf]CACB
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，求证：平面
[image: image96.wmf]PEC

^

平面
[image: image97.wmf]PAB

.
18．（本小题共13分）
已知函数
[image: image98.wmf]()()e

x

fxxa
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，其中
[image: image99.wmf]a

为常数. 
（Ⅰ）若函数
[image: image100.wmf]()

fx

是区间
[image: image101.wmf][3,)
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上的增函数，求实数
[image: image102.wmf]a

的取值范围；
（Ⅱ）若
[image: image103.wmf]2

()e

fx

³

在
[image: image104.wmf][0,2]

x

Î

时恒成立，求实数
[image: image105.wmf]a

的取值范围.
19.（本小题共14分）
已知椭圆
[image: image106.wmf]C

：
[image: image107.wmf]22
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的离心率为
[image: image108.wmf]1
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，右焦点为
[image: image109.wmf]F

，右顶点
[image: image110.wmf]A

在
圆
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：
[image: image112.wmf]222
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上. 
（Ⅰ）求椭圆
[image: image113.wmf]C

和圆
[image: image114.wmf]F

的方程；
（Ⅱ）已知过点
[image: image115.wmf]A

的直线
[image: image116.wmf]l

与椭圆
[image: image117.wmf]C

交于另一点
[image: image118.wmf]B

，与圆
[image: image119.wmf]F

交于另一点
[image: image120.wmf]P

.请判断是否存在斜率不为0的直线
[image: image121.wmf]l

，使点
[image: image122.wmf]P

恰好为线段
[image: image123.wmf]AB

的中点，若存在，求出直线
[image: image124.wmf]l

的方程；若不存在，说明理由.

20.（本小题共13分）
如果函数
[image: image125.wmf]()

fx

满足在集合
[image: image126.wmf]*

N

上的值域仍是集合
[image: image127.wmf]*

N

，则把函数
[image: image128.wmf]()

fx

称为N函数.
例如：
[image: image129.wmf]()

fxx

=

就是N函数.
（Ⅰ）判断下列函数：①
[image: image130.wmf]2

yx

=

，②
[image: image131.wmf]21

yx
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，③
[image: image132.wmf][]

yx

=

中，哪些是N函数？（只需写出判断结果）；
（Ⅱ）判断函数
[image: image133.wmf]()[ln]1

gxx
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是否为N函数，并证明你的结论；
（Ⅲ）证明：对于任意实数
[image: image134.wmf],
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，函数
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都不是N函数.
（注：“
[image: image136.wmf][]

x

”表示不超过
[image: image137.wmf]x

的最大整数）
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参考答案及评分标准          2014．1
阅卷须知:
1.评分参考中所注分数,表示考生正确做到此步应得的累加分数。
2.其它正确解法可以参照评分标准按相应步骤给分。
一、选择题（本大题共8小题,每小题5分,共40分）

	题号
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	6
	7
	8

	答案
	B
	A
	C
	A
	C
	B
	D
	B


二、填空题（本大题共6小题,每小题5分, 有两空的小题，第一空3分，第二空2分，
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	 10． 16
	 11.  7
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共30分）

三、解答题(本大题共6小题,共80分)

15．（本小题共13分）
解：（Ⅰ）
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（Ⅱ）由
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得
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因为
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[image: image146.wmf]π
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，                -------------------------------------7分
         所以
[image: image147.wmf]()
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的最小正周期
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         因为函数
[image: image149.wmf]sin

yx

=

的对称轴为
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又由
[image: image151.wmf]π

π

π

+,

42

xkk

+=Î

Z

,得
[image: image152.wmf]π

π

+,

4

xkk

=Î

Z

,
所以
[image: image153.wmf]()
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的对称轴的方程为
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16．（本小题共13分）
解：（Ⅰ）由上图可得
[image: image155.wmf]0.010.190.290.451
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（Ⅱ）设事件A为“甲队员射击，命中环数大于7环”，它包含三个两两互斥的事件：甲队员射击，命中环数为8环，9环，10环.
      所以
[image: image157.wmf]()0.290.450.010.75
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（Ⅲ）甲队员的射击成绩更稳定.                     ---------------------------------13分
[image: image340.emf]0.29

17．（本小题共14分）
解：（Ⅰ）因为底面
[image: image158.wmf]ABCD

是菱形，
         所以
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CD



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image160.wmf]AB
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         又因为
[image: image161.wmf]CD

Ë

平面
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         所以
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（Ⅱ）因为
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是棱
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的中点，
      所以
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      因为平面
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image173.wmf]AB
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      所以
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平面
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      因为
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平面
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      所以
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（Ⅲ）因为
[image: image181.wmf]CACB
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，点
[image: image182.wmf]E

是棱
[image: image183.wmf]AB

的中点，
      所以
[image: image184.wmf]CEAB
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      由（Ⅱ）可得
[image: image185.wmf]PEAB
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，                     ---------------------------------11分
      所以
[image: image186.wmf]AB
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平面
[image: image187.wmf]PEC
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      又因为
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平面
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所以平面
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平面
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.                    --------------------------------14分
18．（本小题共13分）
解：（Ⅰ）
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         因为函数
[image: image194.wmf]()
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上的增函数，
         所以
[image: image196.wmf]'()0

fx

³

，即
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上恒成立.------------------------------3分
         因为
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yxa
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所以满足题意只需
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（Ⅱ）令
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                                             --------------------------------------10分
①当
[image: image213.wmf]10
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，即
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时，
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在
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上的最小值为
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，
        若满足题意只需
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，
所以此时，
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      ②当
[image: image221.wmf]012
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，即
[image: image222.wmf]31
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在
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上的最小值为
[image: image225.wmf](1)
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，
        若满足题意只需
[image: image226.wmf]2
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所以
[image: image227.wmf]a

不存在；                                ------------------------12分
      ③当
[image: image228.wmf]12
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，即
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在
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        若满足题意只需
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[image: image234.wmf]1
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所以此时，
[image: image235.wmf]a

不存在.                        ------------------------------13分
         综上讨论，所求实数
[image: image236.wmf]a

的取值范围为
[image: image237.wmf]2
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19. （本小题共14分）
解：（Ⅰ）由题意可得
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         又由题意可得
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         所以
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         所以椭圆
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的方程为
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